

MAGYAR NÉP

KÉPES HETILAP

Előfizetési árak:

Egész évre 150— L., felévre 85— L.,

Egyes szám ára 4— L.

• Külföldre egész évre 250—

FŐSZERKESZTŐ:
GYALLAY DOMOKOS

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Strada Baron L. Pop (v. Brassai-utca)
5. szám.
Megjelenik minden szombaton.

Rémlátások.

Mostanság az iskolákban előadásokat tartanak a katonatisztek arról a kérdésről, hogy háboru esetén a lakosságnak hogyan kell ják használni egymás ellen a legpusztítóbb eszközt: a levegő megfertőzését, bénaságot, vagy halált okozó mérges gázokat.



védekeznie a mérges gázok ellen? Bizonyosra lehet ugyanis venni, hogy a következő háboruban a hadviselő felek könyörtelenül föl fog-

Csak helyeselni tudjuk, hogy a hadvezetés a polgári lakosságot is ki akarja oktatni a mérges gázok ellen való védekezésre.

Hiszen a gúztámadások a polgári lakosságot még nagyobb mértékben fogják veszélyeztetni, mint a nyílt mezőkön, vagy tervszerűen előkészített fedezékekben küzdő és álarccokkal folszerelt katonákat.

Atmenetileg azonban hátrányos hatása is van az iskolákban vagy polgárok körében tartott háborus előadásoknak. Ezeknek a meghallgatása következtében ugyanis most már mindenki rémeket lát és a háboru közeli kitöréséről beszél. A lelkek amugy is tele vannak sötét érzésekkel, bizalmatlansággal és a jövő iránt való kétségekkel és az ördög falrafestése csak növeli a lelkek zavarát.

Vajjon csakugyan a háboru küszöbén állunk, mint ahogy a baljóslatok hirdetői vallják?

Az igazság az, hogy már benne is vagyunk a háboruban. Ázsia keletén a kínaiak és japánok föl-föllángoló tüzzel harcolnak egymás ellen, emberek tizezei hálnak és virágzó városok omlanak össze az ágyuk és repülőgépek bombáitól.

Hogy ez a tűz messze van tőlünk?

Nem szabad a távolságban bizakodnunk, hiszen az érdekszálak a legtávolabbi földrészeket is ma már a legszorosabban egymáshoz fűzik. A kínai és japán háboru veszedelmét például egyszerre a legközelebb fogja hozni hozzánk az oroszok beleavatkozása. Már pedig a legutóbbi hírek szerint a kínaiak és oroszok szövetséget kötöttek a japánok hódító szándékai ellen. Ha ez igaz, akkor csak idő kérdése, hogy Oroszország mikor mozgósítja óriási katonai erejét. Mozdósítás esetén persze nemcsak keletre fog csapatokat küldeni, hanem nyugati szomszédjait, a lengyeleket, balti népeket, románokat is meg fogja zavarni békejükből.

Vajjon ebben az esetben Németország nyugodtan marad-e? Mert ha nem, akkor bizonyára az orosz és kínai csoport mellé fog állani. Annyit pedig már ki lehet olvasni a hírekből, hogy a japánok és franciák titkos egyetértésben vannak, ami azt jelenti, hogy a francia beavatkozásnak is meg van a lehetősége. A franciák megint a kisantantot fogják magukkal rántani a küzdelembe.

Csakhogy az olaszok is résen állanak szövetségeseikkel: a magyarokkal, bulgárokkal, görögökkel, törökökkel, albánokkal együtt s egy nagyobb megmozdulás esetén bizonyára sorompóba lépnek a franciák és szerbek ellen.

Hát Anglia és Amerika? Ezek feszült figyelemmel nézik a japán és kínai háborut és egyelőre diplomáciai uton igyekeznek érdekeiket megvédeni. De sem a fegyverkezés, sem hatalmi törekvések dolgában nem állanak a többi államok mögött.

De hát mi voltaképpen a háborus rémlátások ellen akartunk sikra szállani és utóvégül ilyen körülményekkel kellett számolnunk? Hiszen ha így állanak a dolgok, akkor csakugyan helyesebb készülni a legrosszabbra és megtanulni azokat a védekezési módokat, amelyek a fenyegető pusztítások ellen némi menedéket ígérnek.

Előbb itthon kell rendet csinálni

A román állam adóssága kerek számban 160 milliárd lejre emelkedett, ami azt jelenti, hogy minden román állampolgárnak saját adósságán kívül 9000 lej állami adóssága is van. Az újszülöttek 9000 lej adóssággal jönnek erre az árnyékvilágra, egy hat gyermekes családra ebből az állami adósságból 72 ezer lej esik.

Az állami adósság felszaporodása két okból is nagy baj. Először is a visszafizetés csak lassan történhetik meg, mert arra gondolni sem lehet, hogy ezt a hatalmas summát rövidesen ki tudja a pénzügyminiszter fizetni. Miből is fizetné ki, hiszen az állam egész évi bevétele adóból, vámból és egyéb jövedelmekből a múlt évben még a husz milliárdot sem érte el. A Romániában élő emberek egész évi jövedelmét a statisztikusok csak száz milliárd lejre becsülik. Ha tehát minden román állampolgár minden keresetét az államadósság törlesztésére fordítaná és a maga céljaira semmit sem fordítana, akkor is másfél évnél tovább kellene mindannyiunknak dolgoznunk, hogy az állam adósságait kifizethessük. Erre persze gondolni sem lehet, mert a dolgozó embernek élelemre, ruhára, sok minden egyébre van szüksége, hogy életét fenntarthassa. Ezen kívül saját adósságait is törlesztenie kell és csak az ezután megmaradó felesleget fordíthatja az állam adósságának a törlesztésére.

Ily körülmények között az állam adóssága csak lassan törleszthető és unokáink és dédunokáink is görnyedhetnek a mostani terhek sulya alatt. Ez főként azért baj, mert

nem lehet tudni, hogy harminc-negyven év múlva milyenek lesznek a kereseti lehetőségek, megtörténhetik tehát, hogy a későbbi nemzedék sokkal nehezebben tudja ezt az óriási terhet viselni, mint mi. Sőt az is bekövetkezhetik, hogy a jövedelem oly mértékben csökken, hogy egyáltalában lehetetlenné válik a régi terhek kamatainak viselése. A legutóbbi években ép az következett be, hogy Románia lakosságának jövedelme áresés következtében nagyon lecsökkent. Az állami adósság azonban nem csökkent egy banival sem.

A másik baj az, hogy az állam a kölcsönök legnagyobb részét külföldön vette fel, ennélfogva a kamatokat nem a belföldön élő emberek kapják, nem itt használják fel, hanem idegen országok lakói élvezik és a kamat összegét ki kell vinni az országból. Évenként 8—9 milliárdot kell külföldre az állami adósságok kamataira és törlesztésére fizetnünk.

Nem csoda, hogy az állam nem tudja tisztviselőit és szállítóit fizetni, mert jövedelmének csaknem felét a külföldi adósságok kamataira kell fordítania. A román állami adósságok kamata tudniillik nagyon magas. Van olyan állami adósság, amelynek kamata meghaladja a nyolc százalékot. Ezzel szemben a nyugati államok csak 3—4% kamatot fizetnek hitelezőiknek.

Az utóbbi időben Anglia és Franciaország leszállította a kamatot, azaz új kölcsönt vett fel alacsony kamat mellett, amelyből a régi magas kamat mellett felvett adósságát visszafizette. Ezt a műveletet konverciónak nevezik. Más országok haladékot kértek a kamatok fizetésére.

Románia eddigelé egyik módot sem választotta. Rendesen fizette a nagy kamatokat a külföldnek, amiből óriás bajok származtak. Egyrésztől nem tudta az adóterheket csökkenteni, másrésztől a bevételekből nem maradt a belföldi kötelezettségek kielégítésére elég pénze. Azért nem kapják meg a tisztviselők, nyugdíjasok, iparosok és kereskedők járandóságait, mert a bevételből előbb a külföldet kell kifizetni és csak a maradékból fizethetők a belföldi kötelezettségek.

Annak, hogy Románia eddig külföldi kötelezettségének pontosan eleget tett, az a magyarázata, hogy újabb kölcsönt akart felvenni.

EGYKÉTES AVANT

friss ébredést a rendes életmód és jó táplálkozás biztosít. A szokásos táplálkozást különösen kiegészíti lefekvés előtt egy csésze Ovomaltine-s tej.



OVOMALTINE
AZ ERŐ ÉS EGÉSZSÉG



Nem akarta tehát hitelét rontani.

Sok tárgyalás után végre a Népszövetség elé került ez a dolog, és Románia megbízottai most erről tárgyalnak Genfben. A Népszövetség azonban csak abban az esetben hajlandó a kért kölcsönt megadni, ha Románia hozzájárul ahhoz, hogy az állam bevételeit és kiadásait külföldi szakemberek ellenőrizhessék. A román kormány ezt a megalázó feltételt minden áron el akarja kerülni.

Hogy a genfi tárgyalások mily eredményre vezetnek, e pillanatban még nem tudjuk megmondani. Azt azonban tudjuk, hogy az állami pénzügyi gazdálkodás körül helyrehozhatatlan hibák történtek. Az állam pénzügyeinek rendetlen volta miatt kellett a román kormányoknak oly nehéz feltételek mellett felvenniük a régi kölcsönöket, hogy ép emiatt a belföldi kamatterhek is hihetetlen magasságba emelkedtek. A gazda, iparos és kereskedő egy ideig viselte ugyan ezeket a túl magas kamatokat, a végén azonban összeesett a kibíratatlan terhek alatt és szükségképen magával rántotta a bankokat és a betétesek nagy tömegét is. Az árvák, özvegyek és sok százezer kisember pénzének azért kellett elvesznie, mert az állam pénzügyei nem voltak rendben.

Hogyan is legyen a külföldnek nagy bizalma az állam pénzügyi gazdálkodása iránt, amikor tudjuk, hogy a feketeszesz-ügy milliárdokkal károsította meg az országot az adózas igazságtalan és az állam bevételeinek jelentékeny része elherdálódik. Bizony, mielőtt külföldre mennek kölcsönökért tárgyalni, előbb itthon kellene rendet csinálni.

Torday József.

Olvasdátok a „RELETI UJSÁG”-ot, Erdély magyar napilapját!



Kína önvédelmi harca. A kínai kormány bejelentette a Népszövetségnek, hogy területe védelmére megindítja a japán csapatok ellen az ellentámadást. Erre a lépésre az indította a kínai kormányt, hogy a Népszövetség semmit sem tett a védelmére, holott a rendelkezésére álló hivatalos adatokból tudta, hogy a japánok támadása jogtalan. A fenyegetett határrészen nagyszámu kínai haderőt vontak össze és ez megtámadta és visszanyomta a japán csapatokat. A kínai tervek szerint négyszázezer főnyi hadsereg kiállítását vették tervbe, hogy ezzel Mandzsuriát is felszabadítsák. A japán támadás közös veszedelme megszüntette — ha csak átmenetileg is — a kínaiak évek óta dúló belső egyenetlenségét. A kommunista kínaiak is készek hadba vonulni a japánok ellen, csak az a kívánságuk, hogy a polgári kormány hagyja békén az észak-kínai kommunistákat. Ennek pedig aligha lesz akadály, hiszen Kína és a Szovjet között most szent a barátság. Annyira, hogy szövetségbe lépésükről is esik szó.

Mindebből az látszik, hogy Japánnak nagyon megnehezedett a helyzete a távol Kelet térségein s ezt nem könnyíti az angol és az amerikai tiltakozás Japán legutóbbi eljárása ellen.

A francia költségvetés. Az új francia kormány pénzügyminiszterének, Chéron (olvasd Séron)-nak sokkal nagyobb szabásu terve van az államháztartás kiadásainak csökkentésére, mint ezt az első híradások jelentették. Alig van olyan területe az államélet megnyilvánulásának, amely nem érzi meg

a kiadások csökkentését. Leszállítják a tisztviselők fizetését, a nyugdíjakat, rokkantak járulékát, sőt — a hadügyi kiadásokat is. A megtakarítás több milliárd frankra rug s még így is kétes, hogy meg lehet-e menteni a francia államháztartás egyensúlyát, annyira érzi a gazdasági válságot a világ leggazdagabb állama is.

A csökkentések híre nagy felzudulást keltett. Annyira, hogy már kezdtek számolni a kormány bukásával. Azóta azonban lecsillapodtak a kedélyek s ma már valószínű, hogy az országgyűlés elfogadja a kormány javaslatait, attól tartva, hogy más kormány — még szigorubb intézkedéseket fog javasolni.

Választások Németországban. Egy időközi választáson a nemzeti-szocialista (Hitler-)párt váratlan sikert aratott. Ezen felbuzdulva országos választás mellett korteskednek s azt hirtelleg, hogy február végén, legkésőbb március elején meglesznek a választások s akkor kezükbe kerül a hatalom. De talán addig Schleicher tábornoknak sikerül megszilárdítani a kormányhatalmat s a Hitler ábrándjai megint összeomlanak.

Érdekes választási harc. Irországban folyik s annak az eredménye fogja eldönteni — valószínűleg jó hosszú időre — Irországnak Angolországhoz való viszonyát. A kormány mostani vezetője, a spanyol származásu De Valera óriási izgatást fejt ki, hogy mai többségét megtartsa, de ma már ő sem hangoztatja az Angliától való elszakadást, csak — jó kereskedelmi szerződést akar kötni. Irországra ugyanis gazdaságilag végzetes volna, ha végleg szakítana hatalmas szomszédjával.

Az ellenzék — Cosgrave vezetésével — azzal korteskedik, hogy három nap alatt a legkevesebb kereskedelmi szerződést köti meg Angliával, a többségre jut. Éppen ezért az ellenzék ereje napról-napra gyarapodik s habár a választás eredményét megjövendölni nem lehet, az bizonyos, hogy akár is jut többségre, legelső és legfontosabb feladata az angol kereskedelmi szerződés megkötése lesz.

Belső kölesön Magyarországban. Gömbös miniszterelnök ötven millió aranypengő belső kölesön felvételét tervezi munkanélküliség megszüntetésére. A kölesön kilátásai nagyon kedvezőek s ha sikerül nemcsak a munkanélküliség veszedelmét szünteti meg, hanem friss vért ad a gazdasági érhálózatába.

Őszinte vallomás. A Pártya környéki békék egyik angol küldöttje, Barnes érdekes nyilatkozatot tett a középeurópai helyzetről és a békeszerződés megvalóztatásáról.

— Mint Anglia egykori delegátusát, — mondotta nyilatkozatában Barnes — engem személy szerint is terhel a felelősség ezekért a szerződésekért. Őszintén beismerem, hogy annak idején, amikor Közép-Európa térképét újra megrajzoltuk, fogalmunk sem volt az eldekelt területek viszonyairól. Nyilatkozatában végül aratult, hogy bűn volna a régi érségeket és tévedéseket továbbra is fenntaranni és éppen a borus veszedelem elkerülése végett volna szükség arra, hogy békeszerződések 11. és 19. szakasza alapján a revíziót tárgyalás alá vegyék.

Belpolitikai válság

Megszűnt-e a belpolitikai válság? A Vajda-kormány megalakulásával a belpolitikai válság nem tekinthető elintézettnek. Beavatottak szerint a Maniu-kormány lemondásának igazi okát homály fedi. Állítólag Románia külföldi hitelezőinek követelései miatt mondott le Maniu. A kormányváltással mindenestre időt nyert Románia bizonyos függő pénzügyi kérdéseinek elintézésére, de nem valószínű, hogy Vajda el tudná intézni azt, mit Maniu nem tudott. A belpolitikai élet hullámai tehát csak látszólag csendesedtek le s hiába jósol Vajda miniszterelnök kormányának hosszú életet, könnyen megeshetik, hogy rövidesen megint kormányválság idejét fogjuk élni.

Elhalasztották a parlament megnyitását. Terv szerint január 17-én kezdette volna meg a parlament tanácskozásait. Az új kormány a parlamenti megnyitását későbbi időpontra halasztotta. Valószínűleg január 25-én nyílik meg a parlament új ülészaka, — ha addig a kormány tagjai elkészülnek a parlament elé terjesztendő törvényjavaslatokkal.

Egyszerű megoldás. A Maniu-kormány bukását, mint előző számunkban közöltük, a Michalache volt belügyminiszter és Marinescu, bukaresti rendőrprefektus között kitört viszály okozta. A Vajda-kormány első ténykedése volt, hogy a hatalmaskodó rendőrprefektust fegyelmi uton megbüntette. A fegyelmi bizottság Marinescut tiz napi fizetésének elvesztésére ítélte. Az érdekes ítélettel kapcsolatban érthetően felvetődik a kérdés: ezt a büntetést nem ró-

hatta volna ki a Maniu-kormány? Ugy látszik, igazuk van azoknak, akik azt állítják, hogy a Maniu-kormány távozásának nem a Marinescu-ügy volt az oka!

Végleg elejtették Brandschnak urat! Az ujonnan megalakult Vajda-kormányban a kisebbségi alminiszteri állást Serban Mihály kolozsvári gazdasági akadémiai igazgatóval töltötték be. Ezzel Vajda miniszterelnök is, aki eddig a szász Brandschnak a pártján állott, kifejezte, hogy nem tartja ezt az urat alkalmasnak az állás betöltésére.

Hírek

Uj kormány — uj adók. Madgearu pénzügyminiszter, amint a parlament összeül, törvényjavaslatot terjeszt elő, új adók bevezetésére. Az új törvény megszünteti a 100 ezer lejnél nagyobb évi jövedelemű új házak adómentességét. Ennél sokkal súlyosabban érinti a falusi lakosságot és a közbirtokosságokat az új erdő-adó. Madgearu pénzügyminiszter meg fogja adóztatni azokat az erdőket is, amelyek nem állanak kitermelés alatt. Az adó hektáronként 25 lej, holdanként tehát körülbelül 12—13 lej lesz. Az alacsonynak tetsző összeg mellett és az erdő-adó például a közbirtokosságok nagy kiterjedésű erdősegeinél évente százezrekre fog rugni. Ettől eltekintve is, példátlan eset-



tel állunk szemben, adót kell fizetni olyan területért, ahonnan semmi haszon sem származik. Az Országos Magyar Párt parlamenti csoportja az új terv parlamenti tárgyalása alkalmával teljes erejével fog küzdeni az igazságtalan törvények megszüntetése ellen.

Áldás lett a veszedelemből. Közelebről irtunk arról, hogy Délamerikában több tűzhányó-hegy kitört. A kitört tűzhányók hamuesővel árasztották el a környéket. A tűzhányó hegyek most elcsendesedtek és a lakosság lassacskán visszatért falvaiba. A visszatérők csodálkozva állapították meg, hogy vetéseiket (Délamerikában most nyár van, mert a földgömb déli felén fekszik), a tűzhányók hamuja megtrágyázta. A vetések, legelők és kaszálók a természetes műtrágya hatása alatt csodálatosan buja fejlődésnek indultak. Ahol a vulkáni hamu nagyobb mennyiségben gyűlt össze, műtrágyának gyűjtik meg. A műtrágyakereskedők elárasztották a vidéket és vásárolják a természetes műtrágyát. Valószínű, hogy foszforsavas vegyületek vannak a vulkáni hamuban, ezek teszik olyan kiváló hatásúvá.

Tifuszjárvány van Udvarhelymegyében. Udvarhelymegyében a Küküllő-mentén nagy tifuszjárvány dühög. A betegséget a Küküllő vize terjeszti. Szerencsére a járvány nem súlyos lefolyású.

Jó tett helyébe jót várunk!

Mai számunkhoz falinaptárt mellékelünk. Az újság felvágása után a számozatlan közbelső részt, a falinaptárt, ki lehet venni az újságból és a falra lehet szegezni. Figyelmébe ajánljuk olvasóinknak a naptár hátulján levő könyvjegyzéket. A téli esték unalmának elűzésére és tudásának gyarapítására mindenki vásároljon a könyvjegyzékünkben feltüntetett könyvekből.

Nem kell hangsúlyoznunk, hogy falinaptárunk elkészítése kiadóhivatalunkra nézve nagy anyagi áldozatokkal járt. Viszonzásul azt kérjük előfizetőinktől, hogy a hátrálékos és a folyó 1933-as évre esedékes előfizetési díjakat küldjék be mielőbb. Akármilyen kis részletet köszönettel fogadunk, mert mint többször kifejtettük, a mai viszonyok között lapunkat csak úgy tudjuk fenntartani, ha előfizetőink pontosan fizetnek. Az előfizetési díjak gyors beküldése azért is érdekében áll előfizetőinknek, mert könyv-naptárkészletünk fogyatékán áll és csak azok kaphatnak, akik rövidesen rendezik hátrálékaikat.

Bukarestben felségsértés miatt letartóztattak egy tanárt. A középiskolai tanárok egyesületének elnöke, Fortu, cikket írt egyik bukaresti újságban. A cikkben az ügyészség felségsértést látott és ezért Fortut letartóztatták és a vacaresti-i börtönbe zárták el. A bukaresti tanárok tiltakozásuk jeléül testületileg vonultak a vacaresti-i börtönhöz és felkeresték elnöküket a fogságban. Az ügyészség 8 napi fogság után szabadon bocsájtotta Fortut.

Küzdelem a farkasokkal. Bertalan Áron hosszufalusi ember gyalog ment a derestyei állomásra, hogy a bukaresti vonatot elérje. Utközben három farkas támadta meg. Bertalan harcban állt a farkasokkal. Csizmazárából előrántotta hosszú kést. Egy farkast megölt, egyet megsebesített. Erre a harmadik ámenekült. Bertalant a farkasok súlyosan összemarták, ezért gyógykezelés végett a brassói kórházba vitték.

Halálos szerencsétlenséget okozott a véletlenül elsült revolver. Szomoru szerencsétlenség történt Torda közelében a kenderesi vasuti őrházban. Szebeni János pályáőr felesége le akart ülni egy székre. A széken fia kabátja volt. A fiu hogy anyja kényelmesen üljön a széken, elkapta a székről a kabátot. A gyors mozdulattól a fiu zsebében levő revolver elsült és a golyó az asszony fejébe furdott. Szebeni Jánosné azonnal meghalt. A kétségbeesett fiut a csendőrség a tordai ügyészségnek adta át. *A fegyverrel óvatosan kell bánni!* A kenderesi anya-gyilkos fiu szomoru esetéből sokan okulhatnak!

Kiütéses tifusz-járvány pusztult Oroszországban. Oroszországban kiütéses tifusz-járvány tizedeli a lakosságot. Két hónap alatt Leningrad környékén 13 ezer ember pusztult el ebben a betegségben. A járvány szomoru világot vet az Oroszországban uralkodó tisztátalanságra. A kiütéses tifuszt ugyanis a ruhatetű terjeszti.

Gyerekek összeesküvése. Felvidéken szervezték ártatlantól fiatalok. A csehek ellen, csak a tótokért. A céljuk volt, hogy elszakítsák és független tót országgá alakítsák Felvidéket. Gyermekes gondolat volt, még gyermekesebb mód, ahogy végre akarták határozni. De férfiak módjára fennak szenvedni érte.

Leszállítják a tiszviselők fizetését. A kormány elhatározta, hogy a katonatisztek és bírósági fizetésein kívül, az összes tiszviselői fizetéseket leszállítja. Leszállítás 10—12 százalék lesz.

Magyarok halála Bukarestben. Batori Mária Bukarestben egy asztalos számára viaszot olvasztott. A szobában több ember volt. Olvasztás közben a viasz kiömlött, meggyult és lángra lobbantotta a szobában tartózkodók ruháját. Mire a szomszédok segítségükre siethettek, már ötven életveszélyes sérüléseket szenvedtek. Három gyermek és egy asszony még azon éjszaka meghaltak. Mind magyarok voltak.

Furfangos pénztáros. Hustiu Constantin, a szatmári állomási pénztárosa, rendszeresen lopkodta a pénztárból a jegyeket. Hogy bűnét leplezze, egy éjszaka nagy rendetlenséget csinált a pénztárban, mintha betörők jártak volna ott. A turpisság kiderült és az ellopott 107 ezer lejért Hustiu urat hat hónapi elzárásra ítélték.

Halálos szerencsétlenséget okozott a villanyvasaló. Kolozsváron történt az alábbi szomorú eset. Nagy Rozália szolgálatban leány villanyvasalóval ruhát vasalt. A vasaló elromlott és a leány babrálni kezdett vele. Közben a vasaló villamos vezetékéhez ért. A villamosáram azonnal halálra sújtotta a szerencsétlen leányt.

A „Magyar Nép” előfizetői az év átlagából 20% ártam

A „Magyar Nép” Könyvtára.

	L e l
1. Dr. Rajka László: Szavalatkönyv. II. kiadás ———	18.—
2. Dr. György Lajos: História és könyvecské ———	18.—
3. Dr. Csúry Bálint: Völgylékönyv ———	18.—
4—5. Abonyi—Rass: A betyár kendője ———	30.—
6. Egy ménök: A földmérés kis könyve ———	18.—
7. Dr. Kristóf György: Bokréta Jókai Mór műveiből ———	18.—
8—9. Benedek Elek: Magyarok története ———	30.—
10—11. Valló—Török: A méhnyészítés vezérfonala ———	30.—
12—13. Dr. Kántor Lajos: Műkedvelők szimfóniára ———	30.—
14. Dr. Balogh Ernő: A föld köpenyége. A levegő sajátosságai és tünetei ———	18.—
15. Dr. Malsay: Műsor falusi műkedvelők számára ———	18.—
16. Lampérth Géza: Egy hold föld (elbeszélésel) ———	18.—
17. Nagy Péter: Három egyfelvonásos szimfónia ———	18.—
18. Benedek Elek: Erdélyi regék és mondák ———	20.—
19. Vohnovich—Bartók: Szívtárvány-Zsuzsi ———	18.—
20. Cs. Lázár László: Mezőgazdasági utmutató ———	18.—
21. Nemes Elemér: Dalos könyv ———	25.—
22—23. Vásárhelyi János: Egymás között ———	30.—
24. Sebesi Samu: Szép a Nyikó és vidéke ———	30.—
25. Földes Zoltán: Az endrédi leányvásár ———	20.—
26—27. Dr. Szász Ferenc: Mindennapi kenyerünk ———	18.—
28. Kiss Menyhért: Marosszéki alyafiak ———	30.—
29. Jakab Odön: Versek ———	18.—
30. Kovács Dezsőné: Petőfi és szülei ———	20.—
31. Cs. Lázár László: Mezőgazdasági utmutató II. rész (növénytermelés) ———	18.—

33. Dr. V. ... A magyar szánódalom története 30.—

Magyar könyvtárjegyzekeiben felsorolt regényeket ajánlunk!

Pásztorfűz Könyvtára.

1—2.	P. Gulácsi Irén: Főregteg. (Regény) — — — —	160—
3.	Makkai Sándor: Mészóraltnak a kövek. (Elbeszélések)	80—
4.	Balogh Endre: Mesét írok neked. (Elbeszélések)	80—
5.	Kosáryné Réz Lola: A pápazsem. (Regény)	80—
6.	Komáromi János: Régi legények. (Elbeszélések)	80—
7.	Szabó Mária: Magamtól—másokig. (Elbeszélések)	80—
8.	Henry Bordeaux: Test és lélek. (Regény)	80—
9.	Gyallay Domokos: Vaskenyéren. (Regény)	—
10.	Siklóssy László dr.: Gyorskocsin Erdélyben. (Kultur-historiai rajzok, emlékezések)	80—
11.	Berde Endre: Télutó. (Elbeszélések)	80—
12.	Dozza Endre: Régi jó és régi zord idők	80—
13.	Botos János: Az orláti faember — — — —	80—
14.	Tamási Aron: Erdélyi csillagok — — — —	80—
15.	Kós Károly: A Gálók — — — —	80—
16.	Kovács László: Történet a férfiról — — — —	80—
17.	Nikodémusz Károly: Jó asszony volt a kománé — — — —	80—
18.	Biró Vencel: Keserű serbet. (Regény)	80—

Egyéb könyvek.

1.	Áprily Lajos: Falusi elégia. II. kiadás (versek)	— — — —	40
2.	Áprily Lajos: Esti párbeszéd II. kiadás — — — —	— — — —	50
3.	Balogh Endre: Hajtóröttek. (Kis regények)	— — — —	60
4.	Balogh Elek: Pafóli életrajza — — — —	— — — —	20

A "Magyar Nép" falinaptára

az 1933-ik évre

A Magyar Nép falinaptára
 téli felülvizsgálata után
 újabb, testvéri egyetértéssel
 alakították

Minden jó magyarnak
 csatlakoznia kell a Magyar Nép felülvizsgálatahoz
 és együtt kell küzdenie,
 haladnia testvéreivel a
 nemzeti kötelességek
 útján.

A Magyar Nép falinaptára
 ként világhíra meg az
 utat: bátorítja, tanítja,
 vezet követőit.

Minden magyarnak
 tudnia kell tehát, hogy
 a Magyar Nép képes
 hetilap évi előfizetési
 díja 150 lel.

Törvényes ünnepek
 melyeken minden ipari
 munká szünetel és az üzle-
 tek zárva tartandók:

Az összes vasárnapokon.
 Újév napja (jan. 1). Vízke-
 reszt (jan. 6). Egyesületi ün-
 nep (jan. 24). Husvét második
 napja (ápr. 17). Szentgyörgy
 napja (ápr. 23). Munkás ün-
 nep (máj. 1). Függetlenségi
 ünnep (máj. 10). Hősök napja,
 Aldoó csütörtök (máj. 25).
 II. Károly királyvá proklamá-
 lása (jun. 8). Karácsony első
 napja (dec. 25). Karácsony
 másodnapja (dec. 26).

Hivatalos ünnepek
 melyeken az állami és köz-
 hivatalok szünetelnek, de az
 üzletek nyitva tartandók:

JANUÁR		FEBRUÁR		MÁRCIUS		APRILIS	
1 Vasárnap	Újgy	1 Szerda	Ignac pk. vt	1 Szerda	Hemvazósz.	1 Szombat	Hugo pk.
2 Hétfő	Jézus sz. neve	2 Csütörtök	6. er. Boldog A.	2 Csütörtök	Simpl., Luiza	2 Vasárnap	Júlia
3 Kedd	Genovéva sz.	3 Péntek	Balázs pk. vt	3 Péntek	Kunigunda	3 Hétfő	Kikard. Kereszt
4 Szerda	Tihusz, Leona	4 Szombat	K. Andr., Ráhel	4 Szombat	Kázmér	4 Kedd	Izidor pk. Vin.
5 Csütörtök	Teles/L., Simon	5 Vasárnap	Agota sz. vt.	5 Vasárnap	Invocabit	5 Szerda	Szerda
6 Péntek	vt. Kereszt	6 Hétfő	Dorolya sz. vt.	6 Hétfő	Perp. és F. vt.	6 Csütörtök	Coeleszlin p.
7 Szombat	Lucián, Attila	7 Kedd	Romuald, Tód.	7 Kedd	Aqu. Tamás	7 Péntek	Féjd. Szűz.
8 Vasárnap	Szent Gaalad	8 Szerda	Máth. sz. János	8 Szerda	I. Ján., Zoltán	8 Szombat	Dénes, Lidia
9 Hétfő	Julián, Mercell	9 Csütörtök	Alexandriai Ciri	9 Csütörtök	Francisca	9 Vasárnap	Palmar
10 Kedd	Vilmos, Mel.	10 Péntek	Skolasztika	10 Péntek	40 vértanu	10 Hétfő	Ezekiel, Zsolt
11 Szerda	Higin vt. Ag.	11 Szombat	Mária I. megi.	11 Szombat	Szil., Aladár	11 Kedd	I. Leo pápa
12 Csütörtök	Arsád vt. Er.	12 Vasárnap	Heivened vas.	12 Vasárnap	Reminisc.	12 Szerda	Szerda
13 Péntek	Veronika, Vid.	13 Hétfő	Ricci Kat., Ella	13 Hétfő	Szabin vt.	13 Csütörtök	Nagycsütörtök
14 Szombat	Hilár pk. Bód.	14 Kedd	Bálint vt.	14 Kedd	Mathild	14 Péntek	Nagypéntek
15 Vasárnap	Rem. sz Pál	15 Szerda	Fauszín vt.	15 Szerda	Kelenen, Krist.	15 Szombat	Nagyszombat
16 Hétfő	Marc, Guszláv	16 Csütörtök	Juliánna vt.	16 Csütörtök	Geiréb pk.	16 Vasárnap	Husvátvasárnap
17 Kedd	Antal apát	17 Péntek	Donát pk. vt.	17 Péntek	Patrik pk.	17 Hétfő	Husvéth. tő
18 Szerda	Pronka sz. vt.	18 Szombat	Simon, Konrád	18 Szombat	Sándor, Ede	18 Kedd	Emma, Kocsárd
19 Csütörtök	B. Margit, Sára	19 Vasárnap	Hushagyó vas.	19 Vasárnap	Oculi	19 Szerda	Tivadar hv.
20 Péntek	Fabian, Seb.	20 Hétfő	Aladár, Almos	20 Hétfő	Jo., B. Csáky M.	20 Csütörtök	Anzelm pk.
21 Szombat	A-nes sz. vt.	21 Kedd	Eleonóra	21 Kedd	Benedek	21 Péntek	Szoter, Kajusz
22 Vasárnap	Vince vt.	22 Szerda	Péter székfogl	22 Szerda	Gen. sz. Kat.	22 Szombat	Nemzeti ünnep
23 Hétfő	Raim., Zelma	23 Csütörtök	Dam. sz. Pé.	23 Csütörtök	Victorián vt.	23 Vasárnap	György vt.
24 Kedd	Egyes. ünnep	24 Péntek	Mátyás apostol	24 Péntek	Gábor főangyal	24 Hétfő	Márk ev.
25 Szerda	Pal ford.	25 Szombat	G-za vt.	25 Szombat	Gyüm.-ötő	25 Kedd	Klajt és Marcell
26 Csütörtök	Polik., Vanda	26 Vasárnap	Vajh. vasárnap	26 Vasárnap	Laetarev.	26 Szerda	K. Péter, Ariszt
27 Péntek	Aranysz János	27 Hétfő	Báthory, Akos	27 Hétfő	Dam. János	27 Csütörtök	K. Pál, Valérie
28 Szombat	Nagy Károly	28 Kedd	Román, Elemé	28 Kedd	Kap. János	28 Péntek	Péter vt., Alb.
29 Vasárnap	Sz. Ferenc, Adél	29 Szerda		29 Szerda	Augusztá, Cyrill	29 Szombat	Miseric.
30 Hétfő	Maritni, Márton	30 Csütörtök		30 Csütörtök	Kerényi, Izidor	30 Vasárnap	
31 Kedd	Sz. Péter, Virg.	31 Péntek		31 Péntek	Guidó, Árpád		

AUGUSZTUS

JULIUS

JUNIUS

MÁJUS

1 Kedd	Vasas sz, Pé	1 Szombat	Jezus legsz. v.	1 Csütörtök	Pamfil vt.	1 Hétfő	Munka ünnepe
2 Szerda	L. Alfonz, Lehe	2 Vasárnap	Sarlós B. A.	2 Péntek	Erazmus, Anne	2 Kedd	Alhanez pk.
3 Csütörtök	István vt., Heim	3 Hétfő	M. sz. pápa e	3 Szombat	Kloutild	3 Szerda	Sz. József, Irma
4 Péntek	Domonkos vt.	4 Kedd	Thak pk.	4 Vasárnap	Fülföld vas.	4 Csütörtök	Monika, Flórián
5 Szombat	Isidó, Ábrah	5 Szerda		5 Hétfő		5 Kedd	

44.	Gyalley Domokos: Hídrakel emberek	18
45.	Dónáth László: Szegény bolond	18
46.	Bálint Vilmos: A dusszardag	15

A Minerva Könyvtára.

1.	Dr. Tavaszgy Sándor: Apáczai Cseri János személyi-sege és világnézele	18
2.	Dr. Tulogdy János: Erdély geológiája	18
3.	Kelemen Lajos: Hermányi Dienes József emlékiratai	18
4.	Dr. Széll Kálmán: Az anyag szerkezele	18
5-6.	Dr. Dézsi Lajos: Erdélyi arcképek és képek	30
7.	Dr. Kristóf György: Három jellemzés (Vörösmarhy—Madach—Jókai)	18
8.	Ujfalvi Sándor: Erdélyi vadászatok	20
9.	Dr. Varga Béla: A mai közszellem pszichológiája	18
10.	Dr. Biró Vencel: A mai közszellem erdélyi történelmünk itélőszéke előtt	18
11.	Dr Gál Kelemen: A társadalmi közszellem hatása az iskolai nevelésre	18
12.	Dr. Imre Lajos: A modern nevelési rendszer kritikája	18
13.	Dr. Császár Károly: A jelenkori nyelvjájtás	18
14-15.	Dr. Kristóf György: Esztétikai becslésünk a mai közszellem hatása alatt	30

A Magyar Ifjuság Könyvtára.

1.	Magyar elbeszélők, nyolc elbeszélés	18
2-3.	Benedek Elek: Gyermekszínház (19 darab)	30
4-5.	A. Conan Doyle: Tűzkörüli történelek	30
6.	Rácsai Ede: Az ifjú Jókai (szindarab)	18
7.	Storm Tivadár: Babjátékos Pali	18
8.	Westermann F. P.: Li Fan bosszuja	18
9.	Játékok könyve	18
10.	Málnássy: A kis pont	18
11.	Csűrös Emília: Fű kizöldül ó sirhanton	20

11. Gyártás	Elemér	Egyenes uton	—	—	—
12. Dr. György Lajos:	Pásztorlütz	Almanach	—	—	50
13. Huber Győző:	Rajnyon (regény)	—	—	—	150
14. Imets Béla:	Havasali csokros róza	—	—	—	50
15. Jakab Géza:	Almodik a gyopár	—	—	—	80
16. Jancsó Benedek:	Erdély története	—	—	—	80
17. P. Jánossy Béla:	A császár bűnbakjai (regény)	—	—	—	150
18. Kiss József:	A kereszt apródjai	—	—	—	15
19. Kós Károly:	Varjú nemzetiség I. II.	—	—	—	120
20. Kovács Dezső:	Ballag már a vén diák	—	—	—	15
21. Kovács Dezső:	Apostolok és csavargók	—	—	—	50
22. Dr. Kristóf György:	Petőfi és Madách	—	—	—	60
23. Dr. Kristóf György:	Jókai élete és művei	—	—	—	50
24. Dr. Kristóf György:	Jókai utja Erdélyben	—	—	—	50
25. Dr. Kristóf György:	Kritikai szempontok az erdélyi irodalmi élelben	—	—	—	70
26. Dr. Köszler Artur:	Erdélyi turista kalauz	—	—	—	40
27. Lovassy Andor:	Biharjak	—	—	—	40
28. P. Olasz Péter:	Világproblémák és a modern természet-tudomány	—	—	—	50
29. Olosz Lajos:	Gladiaior arc (versek)	—	—	—	50
30. Petőfi Sándor	összes költeményei	—	—	—	100
31. Reményik Sándor:	Fagyöngyök, Csak így, Vadvizek zugása, Rilke fordítások	—	—	—	150
32. Vásárhelyi János:	Református élet	—	—	—	70
33. Dr. Tulogdy János:	Turisták és cselekszek könyve	—	—	—	80

A könyv a legjobb barát!

**Mindenki vásároljon
olcsó és jó könyveinkből!**

MEZŐGAZDASÁG:

ROVATSZERKESZTŐ: DR. SZÁSZ FERENC



Téli ellátást kívánnak a tyúkok!

Sokan érdeklődtek olvasóink közül, mi lehet az oka annak, hogy tyúkjai nem tojnak? Sokszor foglalkoztunk már ezzel a kérdéssel, azonban erről lehet mindég újabbat írni.

A hideg idő beálltával sok helyen még a legjobban tojó tyúkok sem tojnak. Nagy bosszúságot okoz ez a baromfitartó gazdának vagy gazdaasszonynak, mert ilyenkor télen van jobb ára a tojásnak. A baj tehát érzékeny anyagi veszteséggel jár.

Ezen a bajon pedig nagyon könnyen lehet segíteni! A tojáshozam megszűnésének ugyanis oka: a hideg időjárás és a helytelen takarmányozás. Télen a baromfiakra nagyobb gondot kell fordítani, mint nyáron. Az állatoknak hideg időben is szükségük van friss levegőre, tehát télen is ki kell járniok, ügyelni kell azonban arra, hogy az ólak ne legyenek huzatosak. A huzatos ól jelenti a baromfiakra nézve a legnagyobb veszedelmet. Ilyen ólak állományában szoktak fellépni a baromfiak között a nátha és más járványos betegségek.

Nagy hibát követnek el a baromfi tartók azzal, hogy állataikat egyoldaluan, csak tiszta szemes eleséggel éltetik. Erről már többször írtunk és azt is közöltük, hogy a csiráztatott zabnak kitűnő hatása van a tyúkok tojóképeségének fokozására.

A hideg időjárás sok hőt von el az állati szervezettől, ezt a hiányt a baromfiak az elfogyasztott takarmányukból pótolják. Hogy tehát ez ne menjen a tojástermelés rovására, a téli takarmányozás olyan összetételű legyen, mely amellelt, hogy a testet fűtse, tartalmazza a kellő tápláló anyagokat. A fagyos földből most semmit sem kaparászhat a baromfi, tehát homokot, szénsavas meszet, faszéndarát és a zöldséget is kell biztosítani számukra. A lágycelvel langyos melegen adandó, míg este szemes zab, árpa és kukorica egyforma mennyiségű keverékét kell adni. Nagyon fon-



tos az etetés ideje is. Reggel 8 óra körül bocssássuk a szabadba a baromfiakat. Ha az ól berendezése és a hely megengedi, az etetést előnyös állandóan az ólban végezni. Az itató is álljon ott védettebb, de világos helyen langyos vízzel. Az esti etetés most körülbelül fél 4 óra felé történjék, azért, hogy az állatoknak legyen még elegendő idejük arra, hogy vizet is ihassanak. Erre egyrészt az emésztéshez, másrészt a tojástermeléshez van szükségük.

Tapasztalat szerint a jó tojó tyúk rendszeren falánk étkü is. Vigyáznunk kell tehát a mértékletességre, mert az elhízott tyúk nem tojik bőven. Az elhízásra a nehéztestű fajták nagyobb hajlamossággal birnak, mint a kistestűek, *legyünk tehát óvatosak a zsirképző kukorica etetésével.* Mérsékeljük ennek arányát, enyhébb időben s helyettesítsük zabbal, vagy árpával. Hasonló óvatosság ajánlatos a napraforgómag etetésénél is, mert szintén zsirképző hatása. All ez a figyelmeztetésünk a kacsá, lud, pújka etetésénél is.

A tisztaságnak mint többször kifejtettük, óriási jelentősége van a baromfitenyésztésben. Legyünk ebben is mértékletesek. A mostani hideg időjárás mellett például teljesen elhibázott lépés lenne az ólak meszelése, a padlózat surolása, mert nincs mód arra, hogy megszáradhasson. Az állatokat most nem lehet kizárni, a nap nagyobb részét is az ólban töltik, tehát az ugynevezett nagytakarításokat a tél folyamán mellőznünk kell. Elegendő most, ha az összegyűlt baromfitrágyát naponta kihordjuk az ólakból, tisztán tartjuk a fészkeket, az etető- és itatóvályukat. Ha lehet, az ólak környékét legalább hetenként egyszer seperjük tisztára.

Ilyenkor okoz legnagyobb károkat a mételykór!

A mételykór évről-évre nagy pusztítást végez a juh-állományban. Különösen olyan juhok között lehet észlelni a mételykór fellépését, amelyek mélyfekvésű, vizes legelőkön legeltek. A hegyi legelőkön levő források vagy mocsaras helyek is tele vannak a mételykór csíráival. Így minden juhos gazda okosan cselekszik, ha idejében el kezdi juhainak kezelését mételykór ellen.

A mételykórnak kitűnő gyógyszere a magyar találmányu „Distol”. Lapunkban ezt a szert hirdetjük és felhívjuk a juh-tartó gazdák figyelmét arra, hogy ez a szer a legsúlyosabb esetekben is biztosan beválik!

PIAC

Amerikában a kukoricát fűtésre használják!

Az Északamerikai Egyesült Államokban a gabonaneműek ára annyira leesett, hogy az ország egyes részeiben buzával és kukoricával fűtenek. Különösen Nebraska Államban, ahol nagy mennyiségben van kukorica, de senki sem veszi meg, divatos a gabona-tüzelőszer. Itt a hatósági emberek 8 dollár-ért veszik a kukorica tonnáját s mivel a szén tonnája 12 dollárba kerül és nem is ad sokkal több meleget, mint ugyanannyi kukorica, a kukorica egészen gazdaságos tüzelőszer. Tájékoztatásul közöljük, hogy 1 tonna, tehát 10 mázsa kukorica ára lejben kifejezve, 1300 lejt tesz ki, egy mázsa ára tehát 130 lej.

Terményárak Udvarhelyen.

Buza 100—105, kukorica 36—38, árpa 40—42, zab 24—26, rozs 70—75, krumpli 14—16, lej 20 literes vékánként.

Művelődési mozgalmak.

A „DUSGAZDAG” KÜLÖN ENGEDÉLY NÉLKÜL IS ELŐADHATÓ! A kultuszminisztérium (Ministerul Instr. Cultelor si Artelor, Directia Generala a Teatrelor si Operelor Romane) 52—1933. szám alatt engedélyezte a „Dúsgazdag” című bibliai színjáték előadását. A színdarab így minden kérés és utánjárás nélkül bárhol előadható. A darabnak megjelent a második kiadása. A második kiadás elébe Gyallay Domokos főszerkesztő a következő előszót írta:

Azok a várakozások, amelyeket Bálint Vilmos a *Dúsgazdag* című színjátékához fűztünk, minden tekintetben teljesültek. A *Dúsgazdagot* Erdélyszerte nagyon sok helyen eléadták s ma ugy emlegetik, mint olyan színpadi munkát, amely a művészi követelményeket az ősi erkölcsök szolgálatával, a nézők lelki életének nemesítésével köti össze. Nagy sikere mellett tanuskodik az a körülmény is, hogy az első kiadás példányai elfogytak s így új kiadás vált szükségessé. A szerző ezt az alkalmat munkájának tökéletesítésére használta föl, az előadások tanulságai alapján egyes részleteket átalakított, másokat kibővített. Bizonyosra vesszük, hogy a második kiadás példányai is rövid idő alatt szétterjednek falvainkon s mind olvasgatás, mind színpadi előadások útján lelki gyönyörűségére fognak szolgálni jóra törekvő népünknek.

Ára 15 lej és a portókölttség. Az előadási jog 3 példány megvásárlásával szerezhető meg. A könyv megrendelhető lapunk kiadóhivatala útján.

UJ HARANGOK AZ IPPI REF. EGYHAZBAN. Az ippói ref. hívek minden dícséretre méltóan rövid pár hónap alatt összeadták 2 drb. 5 és fél mm. súlyu harang költségeit. A harangokat nov. 18-án nagy ünepélyllyel szállították be a templomhoz, 10—10 ökör által vont szekéren. A harangok átyótelénél és a templomnál a

lelkész imádkozott és alkalmi beszédet tartott. Az egész utvonlon a hívek zsoltárokat énekeltek. A dalárda szépen adott el több alkalmi éneket és szép szavatokkal szerepeltek Máté Zsuzsanna, Biró Katalin, Bozsok Mária és Bozsoki Klára.

A karácsony másodnapján tartott harangszentelési ünnepen zsufolásig megtelt templomban Csompó András zoványi lelkész esperesi megbízott hirdette a igét és felszentelő imádságot mondott Kovács Sándor helybeli lelkész ismertette a harangbeszerzés történetét és felolvasta az adakozók névsorát. A dalárda több énekszámot adott elő nagy sikerrel a Bozsoki József kántószakavatott vezetése mellett. Ügyesen szavaltak Jakab Manciuka, Biró Katalin, Máté Zsuzsanna, Lovas Erzsébet és Antal Rózsa. A legnagyobb adományt a harangok keresztszülei tették, u. m. Bozsodi Imre, özv. Biró Ferencné, Csepei Zsigmond és Máté Zsuzsanna.

A legtöbbet fáradoztak és adoztak a harangokért Kovács Sándor lelkészen, Faragó István főgondnokon kívül Biró Ferenc pénztárnok és a gyűjtőívet elhozó 8 buggó egyháztag, de részt vettek az adományozásban a község minden rendű és rangu lakosai, szegényei és gazdagjai sőt a más vallásfelekezetűek is szép számmal.

MEGALAKULT GYERGYÓUJFALUBAN A RÓMAI KATHOLIKUS NÉPSZÖVETSÉG IFJUSÁGI SZAKOSZTÁLYA. Az Erd. Róm. Kath. Népszövetség gyergyóújfalvi ifjusági szakosztálya 1932. dec. 15-én tartott meg alakuló gyűlését, melyre a katolikus ifjak nagy száma jelent meg. Ft. Pellion Ervin lelkész rámutatott az ifjuság tömörülésének nagy fontosságára és az Egyletet megalakultságot nyilváníttotta. Azután megválasztották a tisztikart, mely szerkesztő elnök: Ft. Rác Vince plebánus igazgató: Ft. Pellion Ervin lelkész, világi elnök: Duka János tanító, titkár: Bodó Dónát pénztáros: Jánossy László könyvtáros: Páll Antal.

REMÉNY. NÉLKÜL.

Remény nélkül élni,
Remény nélkül halni,
A lelkünket soha
Meg nem nyugasztalni:
Oh, mily kínos lehet
Emberek, emberek!

Reménységgel élni,
Reménységgel halni,
Sztívünket, lelkünket
Meg-megnyugasztalni:
Jobb ennél mi lehet
Emberek, emberek?!

Jöjjön hát, ami jön
Velem ugyan nem bír,
Jöjjön bár maga, az
El-bényelő mély sír:
'En attól sem félek,
En ott is remélek.

Varga Lajos.

Történetek.

Nagy István, az öreg béres.

Nagy István gazduram egy híres magyar gróf öreg bérese volt az 1840-es években. A gróf bizony pazarul költekezett és óriási vagytonát eltékozolta. Mikor már mindenét eladták s ő földönfutóvá lett: búsan üldögélt szobájában s azt hitte, hogy halála sincs messze.

Ekkor kopogtatnak az ajtaján.

Nagy István lépett be, a volt öreg béres és tisztességtudással köszöntötte a gróft:

— Jó napot adjon Isten!

— Adj Isten kendnek is, hát még kend nem hagyott el.

— Nem bizony, jó uram, de ha meg nem sérteném, egy kérésem volna.

— Na, mi az, István, — ha azt hiszi kend, hogy van még annyi hatalmam, hogy a kend kérését teljesíthetem, hát csak mondja el.



— Ezt a csekélységet hoztam, jó uram, ha meg nem sérteném vele. Kegyelmednél szolgáltam, — felajánlom. — És oda tette néhány száz forint megtakarított pénzcsekéjét a gróf-elé.

A gróf könnyes szemmel borult le az öreg szolga vállaira és így szólt:

— Isten áldja meg a kend jóságát, de nem fogadhatom el, — ez nem volna becsület tölem. Mit is kezdenék vele? Menjen öreg és használja fel öreg napjaira, — én még erős vagyok, majd dolgozni fogok és kezem munkájával keresem meg élelmemet, ha elvesztettem a kész vagyont, melyből okosan megélhettem volna.

Kont István szolgája.

Hédervári Kont István szokimondó, bátor magyar ember volt, aki a királytól sem ijedt meg s Zsigmond királynak szemébe megmondta, hogy igazságtalan, zsarnok ember. E miatt a zsarnok király Kontot és harminc nemes társát halálra ítélte. Mikor Kontot és társait Budán, a Szentgyörgy-téren lefejezték: Csóka, a Kont fegyverhordozója oly keserves sirásra fakadt ura halálán, hogy a király is megszánta s így szólt hozzá:

— Ne sirj, fiam, én leszek ezután az urad, hatalmasabb és bőkezűbb gazdád az eddigiénél.

— De én neked soha nem szolgállok! — kiáltott Csóka fájalmában és dühében, mire a király intett s ezt is lefejezték.

Az adott szó.

Mikor Mátyás király a fortélyos György cseh királlyal hadakozott és sorba elfoglalta annak városait. végre abban egyezett meg vele, hogy találkozzanak ketten, hátha véget lehetne vetni a háborúnak békés egyezséggel is.

Ugyis lett s a beszélgetés után Mátyás is, György király is hazafelé vették útjokat.

György király udvariasságból két fiával elkísértette Mátyást egészen Olmütz városába.

Mikor beértek a városba, előállottak Mátyás tanácsadói s így szóltak:

— Most már világért se bocsásd vissza a György király két fiát apjához. Ime kezeden van apjának egyetlen reménye, Viktorin is. Fogasd el őt testvérével együtt s vége lesz a háborúnak, mert apjokat megtöri a gyermekek rabsága és azonnal megadja magát.

Ezekre pedig Mátyás így felelt:

— Ne merjetez hozzám így beszélni, mert imé a György király fiai az én becsületemben bizva, kísérték el. Ha nem adtam is szavamat, vagy írást arról, hogy nekik bántódásuk nem lesz: de megbiztattam egy tekintetel és arccal, az pedig annyit ér nálam mint az írás.

Apóságok Adomák

Megint itt vannak a csonttollu madarak!

Tavaly télen hosszabb cikkben foglalkoztunk a csonttollu madarak erdélyi megjelenésével. A sarkkörü vidékeknek ez a szép madara megint megjelent Erdély több vidékén. Tavaly irtuk, hogy a csonttollu madarak csaknem egy évtizedig nem voltak láthatók Erdélyben. Tavalyi megjelenésüket a szigorú tél magyarázza.

A budapesti rádió felhívást intézett hallgatóihoz, hogy készítsenek feljegyzéseket a csonttollumadár vonulásáról. Eddig a következő adatok állnak rendelkezésünkre:

Karácsony előtti hetekben egy Sztánán jelentkezett csoportból kettőt meglóttek és ez a két darab dr Tulogy János ref. kollégiumi tanár kezeihez jutott; ugyancsak karácsony előtt Bánffyhunyon Martits Ferenc állatorvos 15 darabot gyűjtött össze különböző csapatokból, melyek jelenleg dr. Ferenczi Sándor főgimnáziumi tanárnál

Kolozsvárt található meg. Ugyancsak a Tordaaranyosmegeyi Várfalva községben báró

Jósika ejtett el több darabot. Kolozsvár környékén először az anyagát környéki fákon tartózkodtak csoportosan, majd a Kolozsvár és szászfenesi berkeket választották ki tartózkodási helyükül. Az elejtett példányok gyomra vadrózsa-bogyón kívül vörösberkenye termést tartalmazott.

Reméljük, idén rossz jósoknak fognak bizonyulni a csonttollu madarak, hiába jelentek meg, nem lesz kemény telünk!

Melyik jobb?

Panaszkodik szomszédjának egy ur, hogy a szomszéd gyermekének sirásától nem tud aludni.

A szomszéd megnyugtatta, hogy segíteni fog a kellemetlenségben.

Néhány nap múlva megint találkoznak.

A panaszos ur így szól szomszédjához:

— Mégis csak borzasztó ez, hogy maguk mellett az ember nem tud aludni!

— Érthetetlen — feleli a szomszéd — hiszen, hogy a gyermek ne sirjon, egész éjszaka énekel a feleségem.

— Hár csak inkább hagyja sirni gyermekét — feleli dühösen a panaszos.

Tanácsadó

Minden tanácskérő levélhez mellékelendő 20 lej, — orvosi levelekhez 30 lej.

M. S. Erdőhegy. Amennyiben a vevő nem fizeti ki a hátramaradt összeget, úgy Ön ne adjon neki bekebelezésre alkalmas szőzést, és vegye birtokba a házát, kiteleptvén törvényes utónevőt, mert a vevőnek semmiféle jogcime nem lehet arra, hogy ki nem fizetett házában tovább lakjon.

F. F. Mivel kérdését közérdekűnek tartjuk, azért válaszunk a lapban adjuk meg. Levélén úgy látjuk, hogy Önnek nincs gyakorlatla a gépészi vizsga letele. Ezért tehát azt tartjuk leghelyesebbnek, ha egy tanfolyamot hallgat végig itt Kolozsváron, amely tanfolyamnak a vezetője Ing. Dávid Inspector de Cazana Camera de Comert si Industrie Cluj-Kolozsvár, Victoriei 51. Egy ilyen tanfolyam hat hét tart s ezen hat hét eltelte után a hallgatók egy vizsgát tesznek s ha ez megtörtént, erről engedélyt kapnak. Miután tanfolyamok ideje változik s nem tudjuk, hogy Önnek mikor van alkalma azt hallgatnia, megveskedjék a következő címre fordulni. Asociatia Proprietarilor de Cazana Cluj, Calea Victoriei 51. A levélhez mellékeljen válaszlevelet, kérdezze meg, hogy a tanfolyam hallgatásáért mennyi díjat kell fizetnie s

Minden magyar ember jegyezze jól meg, hogy a magyar egyházak biztosító intézete a

„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

lehat magyar köteleesség biztosítását ide átad

hogy milyen könyvek szükségesek. Ha erre a címre ír, feltétlenül kap választ. Ez tulajdonképpen az előkészítő tanfolyamától teljesen függetlenül kell lennie a különböző vizsgákat. pl. a gőzgép és motor stb. vizsgákat külön-külön kell letenni és a különböző vizsgák között három hónapi időköz kell elteljen. Vizsgát minden hónap első hétfőjén tartanak és pedig conductori Technici szakiskolában Str. Baritiu. Természetesen az okmányt szükséges a vizsgáshoz benyújtani. Elsősorban is kell egy kérvényt beadni, amelyben fel kell sorolnia azt, hogy mikor szándékozik a vizsgát letenni s mellékelni kell a születési, erkölcsi és működési bizonyítványt. Ha előzőleg van vizsgája, úgy arról is mellékelni kell bizonyítványt, vagy eredetiben, vagy hiteles másolatban. A kérvényre 11 lej okmány és 1 lej reálbélyeg szükséges. A vizsgát magyar nyelven is leheteti, azonban a román nyelv tudása minden esetben előnyös. Ismételjük tehát, hogy a tanfolyam hallgatására kell először megtennie a lépéseket s ha ninosen semmiféle vizsgája, akkor meglehetősen hozzáadalmatlan és talán sok költségbe kerül, amíg a diplomát elnyeri.

B. J. Érszakácsi. Az 1930 évi unocozási törvény 70 és 72 szakasza értelmében egy éves szolgálati kedvezményben részesülnek azon ifjak is, akik valamely magasabb ipariskolát elvégeztek és legalább elemi iskolai végzettségűek van. — Az mellékes, hogy Ön magán úton, vagy másképpen végezte az iskolát, a fő az, hogy annak elvégzéséről bizonyítványa legyen. — Készítsen egy kérvényt, melyben az unocozási törvény 70 és 72-ik szakaszára való vonatkozással kérje egy éves szolgálati kedvezményben leendő részesítését, csatolja ahhoz ipariskolai és elemi iskolai bizonyítványait. — A kérést a hadkiegészítő parancsnoksághoz (Comandatul Cercului de Recrutare) eljuttatva, a sorozás napján a sorozó bizottság elnökének (ezredes vagy alezredes) adja át és szóval kérje kedvezményben való részesítését. Mivel a kérdés másolat is érdekel, a választ lapunkon adjuk meg.



Tamalos abiztos, melyke határu
KOPROL
csokoládéhasajtó.

Szerkesztői közlemény

Előző számunkban közöltük olvasóinkkal, hogy a második naptárpedigcziót megkezdettük s rövidesen befejezzük. A befejezés azonban még nem következett be, mert december és január hónapok alatt olyan sok előfizetőnk rendezte hátrálékát, hogy egyrészenek még nem tudtuk a naptárt kiküldeni. Tehát, akik még nem jutottak naptárukhoz, ne türelmetlenkedjenek s ne írjanak hozzánk panaszos leveleket, mert a jogosultak rövid idő alatt megkapják a naptárt.

Hátrálékos és nehéz körülmények között élő előfizetőink nagy része bebizonyította, hogy a jelenlegi nehéz megélhetés mellett is kitart lapunk mellett s bár mint többen is írták, alig bírták nélkülözni a pénzt, mégis rendezték hátrálékaikat, lapunk fennmaradását ezzel is előmozdítva. Az a kérésünk azokhoz, akik még tartoznak, hogy igyekezzenek tartozásaikat kifizetni, mert naptárkészletünk már fogytán van s akik hamarabb küldik be hátrálékaikat, azokat előnyben részesítjük, mert a befizetés napjának sorrendjében küldjük ki a naptárt, természetesen csak addig, amíg a készlet tart.

Kérjük továbbá azokat, akik a múlt év végéig rendben vannak ugyan, de módjukban áll az előfizetési díjat 1933 évre már most beküldeni, tegyék meg. Ugyanis nekünk számadást kell csinálnunk, hogy mire számíthatunk s ezenkívül az év elején anyagot, papírt stb. kell vásárolnunk s ha van hozzá pénzünk, jóval olcsóbban szerezhetjük be, mintha későbbi tételekben vennők meg.

Ezeket tartsa szemellett minden előfizető s ha súlyos időket majd túléltük, minden előfizetőnk büszke lehet arra, hogy az ő segítségével tarthattuk fenn a „Magyar Nép“-et.

Gy. I. Ikafalva. V. J. I. Gyergyóremete. D. M. Küsmöd. D. J. Mája. A. S. Szilágyolompért. P. J. Szaniszló. Sz. J. M-é Szókefalva. Id. B. S. Mezöpanit. L. K. Krajova. B. I. Melegföldvár. B. M. Temesfalva. D. A. Bitá. N. D. Köpec.

Itt felsoroltak az új előfizetőkért, lelkes és önzetlen támogatásukért fogadják mély tiszteletünket, hálaikat és köszönetünket. Bizalommal kérjük és várjuk további eredményes támogatásukat.

K. P. Bordos. Sajnos a kifizetések még nem kezdődtek meg s így csak azt üzenhetjük, hogy legyen türelemmel.

B. A. Déva. Közöljük, hogy a 150 lejhez az 5 lejt a felszólításért kérjük, illetőleg a postautalvány elkészítéséért és kitöltéséért. Egyébként nemesak Önnél, hanem minden hátrálékosnál hozzászámítjuk a felszólítási díjat.

B. P. Mikola. A nyert „Porzol“-t még a múlt év tavaszán elküldöttük. Valószínűleg a postán elveszett.

„Érdeklődő“, Sármás 1. A juhok és kecskék mételykórjának biztos orvossága a *Distol-Express*, a marhák mételyét pedig a *Distol* gyógyítja. A juhok mételyét egyetlen *Distol-Express* meggyógyítja, melynek ára 10 lei.

K. J. Sármás. 2. Fenti üzenet Önnök is szól. *Distol-Express*-ért nem kell bejönnie Kolozsvárra. Ezt egészen friss állapotban a sármási patikába is megkapja a használati utasítással együtt.

Apróhirdetések.

Házasság céljából megismerkedne 30 éves komoly, tanult, csinos barna urileány állásban levő 35—40 éves fiatal avagy özvegy emberrel, aki biztos megélhetést biztosítana. Hozományom 2 szoba butor. Leveleket „Vad-rózsá“ jellegre a kiadóba kérem.

Rendelje meg a
PÁSZTORTÚZ

szépirodalmi és művészeti képes folyóirat

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre ... 500 L. Félévre 260
Negyedévre 140 L.

Kiadóhivatal: Cluj-Kolozsvár,
Strada Baron L. Pop (volt Brassai-u.) 5. szá
Kérjen mutatványszámot.

Régi Mornvetz-Album

leszállított áron kapható
(Régi ár 180 — L.)

Tartalmaz 10 táncdarabot, 10
kuplét, 10 magyar nótát és 9
drb.-ot a legismertebb opera-
darabok közül. 60 L. beküldése
ellenében portómentesen küldi

a MINERVA

Cluj-Kolozsvár, Str. Regina Maria 1.
(v. Deák Ferenc-utca.)

Vetőmagvak

legmegbízhatóbb minőségben
a 33 éve fennálló

MEZŐGAZDÁK

Részv.-Társ. szerezhető be

ARAD

Konyhakerti és virágmagvak,
heremagvak,
takarmányrépamagvak.

Árjegyzék ingyen és bérmentvel

Cím: Mezőgazdák Részv.-Társaság
ARAD

Több ezer
teljesen meggyógyult munkaképes

Tüdőbeteg

igazol a kiváló hatását az OLÁH
KÁROLY plebáros által feltalált
Antiphtysin államilag engedélye-
zett tüdőbaj elleni gyógyszernek.
Ismeretlen fizetel díjlanul küld a gyógyszer
készítője: OSVATH gyógyszerész Tg.-Mureş-
Marosvásárhely.

EGYETLEN DARAB

DISTOL

EXRPESSZ

biztosan meggyógyítja a juhát a mételegkór

Darabja 10 lei.

Csak valódi Distolt fogadjunk

Kapható patikákban, drogériákban.

Főlerakat: SPODHEIM F. és TÁRSA, Bucureşti, Bulev. Elisabeta

Itt levágandó és beküldendő.

Megrendelő lap.

A „MAGYAR NÉP” kiadóhivatalának
Cluj-Kolozsvár

Alólirott most az ötödik huzás előtt, be akarok lépni az osztálysorsjárté
Az első, második, harmadik és negyedik huzás jegyének az árát is kifizé

Rendelek Önöknél..... drb.....
nyolcad 5 x 125 = 6
negyed 5 x 251 = 1
fél 5 x 509 = 25
egész 5 x 1030 = 50

osztálysorsjegyet utánvéttel. (A nem kívánt sorsjegy töröndő.)

Főelárusító:
Kereskedelmi Hitelintézet
R.-T. Cluj-Kolozsvár.

Tisztelettel:

olvasható a'írás.

postos lakhely.